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18.59 

Abgeordneter Klaus Köchl (SPÖ): Geschätzte Frau Präsidentin! Geschätzter Herr 

Minister! Liebe Kolleginnen und Kollegen! Dr. Helmut Brandstätter hat über 

Forscherinnen und Forscher geredet, und ich möchte ein gleich wichtiges Thema 

ansprechen, nämlich jenes der Lehrlinge und Facharbeiter. 

Ich kann mich über die ÖVP in letzter Zeit irgendwie einfach immer nur ärgern. 

(Abg. Michael Hammer: Ha?) Ein junger Bursche, ein Asylant bei uns in der 

Gemeinde, hat Deutsch gelernt, ist mit dem Zug nach Klagenfurt gefahren und 

hätte dann in einem Gasthaus als Kochlehrling anfangen können. Es war aber 

nicht möglich, dass der Kochlehrling wird. (Abg. Michael Hammer: Wenn er 

anerkannt ist, kann er es eh machen!) 

Ihr seid doch 2017 mit Sebastian Kurz angetreten und habt gesagt, dieses 

Asylthema werdet ihr regeln. Ihr habt gesagt, es gibt die Balkanroute nicht mehr, 

die werdet ihr schließen, ihr habt gesagt, ihr werdet die Mittelmeerroute 

schließen. (Abg. Michael Hammer: Das haben wir nicht gesagt!) 

Ihr habt gesagt, ihr werdet mit der Europäischen Union ausmachen, dass junge 

Leute, die da sind, dann letztendlich auch eine Lehre machen können: Überhaupt 

nichts habt ihr zusammengebracht! Ihr habt überhaupt nichts zusammenge-

bracht, ihr seid nämlich, was dieses Asylthema betrifft, zu allem fähig und für 

nichts zu gebrauchen, das muss ich euch wirklich sagen, liebe ÖVP! (Beifall bei 

der SPÖ sowie der Abg. Krisper. – Abg. Michael Hammer: Inferiore Rede!) 

Ihr könnt es auch bei den Universitäten nicht, Herr Prof. Brandstätter hat auch 

gesagt, dass da etwas nicht passt. Es fehlen 1,2 Milliarden Euro, und ihr habt in 

Wirklichkeit für unsere Lehrlinge auch nichts übrig. 

Bei einem bin ich schon bei Kollegen Weber: Die Lehre mit Matura ist in 

Ordnung. (Abg. Taschner: Ja, gut!) Was aber tut ihr für die normalen Lehrlinge? 

Warum schafft ihr nicht eine bessere Ausbildung und Allgemeinbildung in den 

Berufsschulen? (Abg. Michael Hammer: Die sind eh gut ausgebildet!) Warum 
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ermöglicht ihr nicht mehr Deutschkenntnisse? Warum lasst ihr nicht mehr in die 

Schule gehen? Wieso ist das nicht möglich? (Abg. Michael Hammer: Was redet er 

denn ...?) Warum ist die Lehre so uninteressant für einen jungen Menschen? (Abg. 

Taschner: Und warum sind unsere Lehrlinge so gut bei den Skills?) – Herr Professor, 

zuzuhören ist ganz einfach, bei jedem redest du dazwischen. Ihr bringt keine 

Bildungspolitik zusammen! (Beifall bei der SPÖ. – Zwischenruf des Abg. Michael 

Hammer.) Ich verstehe es nicht, bei jedem wird dazwischengeredet. 

Die Lehrlinge sind die Leistungsträger, sie sind die Leistungsträger, die wir in 

Zukunft brauchen. Der Fachkräftemangel kommt ja nicht von ungefähr, ihr wisst 

das ja schon seit Jahren. Ihr macht nichts in diese Richtung, und das ist ganz 

einfach etwas, zu dem ich sage: In der Bildungspolitik versagt ihr, weil ihr für die 

Lehrlinge nichts übrig habt! (Beifall bei der SPÖ. – Abg. Michael Hammer: Aha!) 

19.01 

Präsidentin Doris Bures: Nächste Rednerin: Frau Abgeordnete Agnes Totter. – 

Bitte. (Abg. Michael Hammer – in Richtung der sich zum Redner:innenpult bege-

benden Abg. Totter –: Sag bitte einen Satz zu den Lehrlingen, das ist ja Unsinn ...!) 

 


